

推动空中、陆上、网上三条丝绸之路建设，积极对接海上丝绸之路

# 打造“四条丝路”，河南自贸区买卖全球



日前，中式英语词汇“add oil(加油)”被英国牛津大学出版社旗下的《牛津英语词典》收录，引发舆论关注。“加油”被收录并非个案。此前，《牛津英语词典》先后收录了“hoisin(海鲜)”“guanxi(关系)”“tuina(推拿)”等中国特有的一些词汇。越来越多的“中式英语”被主流英语世界认可，接受，这从一个侧面反映出中国在世界舞台上的存在感和文化影响力越来越大。中国人独特的生活方式和思考方法正日益进入西方社会。

## 『加油』加出中国文化影响力

类似“add oil”这样的表述在传统英语世界看起来可能有些陌生，甚至有点怪异。但《牛津英语词典》将其收录，背后是中文与英文两种语言之间越来越密切的交流互动，也反映出中西方文化问题越来越深的相互影响。词语的背后是一个民族思维方式和行为逻辑。“加油”反映的正是中国人特有的表达方式与精神力量。随着中国经济迅猛发展，中外人员交流日益密切，中国的语言与文化正以可观的速度为世界所感知和接纳。

语言与文化是最能从深处反映一个民族精神品格的符号。“加油”等词汇被英语世界认可，让人思考不同文化共生、交流与融合的重要性。当“add oil”进入英语时，“拓扑”“博客”等舶来词也在让中文变得丰富多样。语言和文化没有高低之分，只有多元化的语言才是活的语言，只有包容的文化才是伟大的文化。

更多的中国语言与文化在“走出去”，一方面体现出中国文化正越来越多地国际舞台上展现自己的风采，另一方面我们也欣慰地看到，中外文化的交融互鉴正是在这样的进程中日益深入，进而为世界文明的百花园变得更加丰富多彩而不断“加油”。

(记者桂涛、张代蕾)新华社伦敦11月22日电

## 北京去年常住人口20年来首现负增长

据新华社北京11月22日电(记者邵思聪、乌梦达)记者22日从北京市人大常委会了解到，2017年北京常住人口规模为2170.7万人，比2016年减少2.2万人，自1997年以来首次实现负增长。

据了解，该数据来源于北京市人大常委会第九次会议听取和审议的《关于北京市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要实施情况的中期评估报告》，其中还提及，北京市城六区常住人口持续减少，2016至2017两年城六区常住人口规模累计下降74万人，年均下降3%左右。

北京市发展和改革委员会主任谈绪祥表示，“大城市病”治理任重道远，城市精细化管理水平还需要持续提升。城六区人口虽然持续减少，但是要实现到2020年比2014年下降15个百分点左右的目标，“十三五”后半期任务依然艰巨。

## 不得留书面作业 天津规范校外培训机构

新华社天津11月22日电(记者周润健)缺乏资质、胡乱收费、违规招生……针对校外培训机构存在的诸多乱象，天津市人民政府办公厅近日印发的《关于规范校外培训机构发展的工作方案》明确提出，校外培训机构不得在中小学进行招生宣传或者在学校门口散发各种招生广告，培训结束时间不得晚于20时30分，不得留书面作业。

方案明确要求，规范校外培训机构招生行为，不得在中小学进行招生宣传或者在学校门口散发各种招生广告，严禁以暴力、威胁等不正当手段强迫学生参加培训；校外培训机构建立教育教学质量保证金或办法；校外培训机构不得在中小学教学时段内开展培训活动，培训结束时间不得晚于20时30分，不得留书面作业；收费要与教学安排相一致，不得预交学费、以预付卡的形式收取学费、捆绑或变相推销学费贷款，不得以各种名目向学生摊派费用或者集资，要结合校外培训机构办学规律对一次性收取学费的时间跨度做出规定，最长不得超过3个月。

方案还对校外培训机构的设置标准进行了修订。校外培训机构同一培训时段内生均面积不低于3平方米，确保不拥挤、易疏散；从事语文、数学、英语及物理、化学、生物等学科知识培训的教师应具有相应的教师资格，而且每一学科专职教师不少于1人；要依法与教职工签订聘用或劳动、劳动合同，明确双方权利义务，不得以各种方式聘用中小学在职教师，聘用外籍教师要符合国家相关规定。

## “电子社保卡+eID应用”在江西共青城上线

11月21日上午，江西共青城市首位持卡人代表现场签约eID，并通过平安“城市一账通”APP平台成功领取到了一张电子社保卡，这也标志着加载eID应用的电子社保卡在江西省正式上线。

电子社保卡与实体卡一一对应，有身份凭证、资格认证、权益查询、医保结算、待遇领取等功能；而eID应用是以密码技术为基础，以智能芯片为载体，由公安部公民网络身份识别系统签发公民，在不泄露身份的前提下通过互联网远程识别身份、普适性的网络电子身份标识。

今年5月份，江西被列为全国第一批电子社保卡试点省。此次在共青城市上线推出的“电子社保卡+eID应用”，相比电子社保卡当前所采用的“银行预留信息+人脸比对”的身份认证技术，认证更为严谨，也能更好地保障参保人线上办理业务的安全性。据介绍，下一步，电子社保卡还将在金融、跨部门应用等领域实现线上线下有机结合应用，真正实现“让信息多跑路，让群众少跑腿”。(赵瑞明)

## 我国超导质子医疗设备研发取得突破

核心部件旋转机架调试成功，测试结果优于国际标准

新华社合肥11月22日电(记者徐海涛)记者从合肥综合性国家科学中心获悉，该中心的国家重点科研项目超导回旋质子治疗系统22日取得突破，其核心部件之一“±185度旋转机架”工程成功调试完成，关键参数指标完全满足治疗需求，为推进质子治疗设备国产化迈出重要一步。

质子和重离子放疗是当前国际前沿的先进抗癌技术之一，通过“精准辐射”肿瘤提高治疗效果。近年来，中科院合肥研究院等离子体物理研究所与俄罗斯联合核子研究所签署合作协议，成立中俄超导质子联合研究中心，共同开展国产超导回旋质子治疗装置的研发及产业化。

质子治疗的重要优势是“精准定位”人体肿瘤，高旋转精度旋转机架是精确控制治疗系统束流从不同角度照射病灶的关键技术。经过多轮技术攻关，科研团队先后解决了大型回转设备高精度高稳定性驱动系统、大跨度支撑下保证变形小于1毫米等关键技术难题，采用大型齿圈加双主动齿轮进行驱动方式，实现了旋转机架驱动系统精度0.1度水平运行状态平稳。测试结果优于该领域国际标准和质子碳离子审查指导原则要求。



## 唐山：构筑机器人全链条生态圈引领经济转型发展

▲11月22日，唐山高新技术产业开发区机器人孵化中心一家科技公司的科研人员在组装他们研发的智能焊接机器人。近年来，河北省唐山高新技术产业开发区将机器人产业作为推动经济转型发展的重要载体，先后建成了国家火炬唐山机器人产业基地孵化中心和高新区研发中心，聚集机器人及相关企业48家，形成以工业机器人支撑、特种机器人为特色的机器人产业体系，构筑了“研发+孵化+产业化”机器人全链条生态圈。

截至目前，全区各机器人企业共拥有发明专利70项、实用新型专利380项、软件著作权227项，参与制定了11项行业标准。今年前10个月，该区机器人产业实现营业收入36亿元，同比增长20%。

新华社记者杨世亮摄

阳奉阴违、敷衍塞责……

# 中央环保督察“回头看”抓到这些“现行”

新华社北京11月22日电(记者许晋豫)辽宁省葫芦岛市绥中县在违法围填海问题整改中，一面编造假文件谎称违法项目已停止建设，一面顶风作案，加快推进违法项目建设；山东省潍坊市为快速完成河道治污工程整改任务，主要依赖投放药剂“突击式”治污；吉林省辽源市仙人河黑臭水体整治采取“建坝截污”的方式将“污染转移”……近日，第二批中央环保督察“回头看”五个督察组陆续对山西、辽宁、安徽、山东、陕西等10个省份实施督察进驻，并公布了部分地方各类典型案例。

## 阳奉阴违、顶风作案拒不整改

生态环境部网站公布的辽宁省葫芦岛市绥中县政府编造文件虚假整改的案例中，罕见地使用了“阳奉阴违”“性质恶劣”的字眼。

2017年7月，中央环保督察反馈指出，辽宁省葫芦岛市绥中县违法将39.6公顷沿海滩涂转让给企业用于房地产开发。然而今年7月，生态环境部现场检查发现，违法围填海项目开发活动仍在进行。经过本次督察，事件背后的绥中县政府编造公文应付检查、暗中为违

法项目开绿灯、支持企业加快施工进度等一系列违法行为浮出水面。目前，辽宁省及葫芦岛市纪委监委已对绥中县时任县长等23名领导干部和相关人员启动问责程序；已建成的商业街、酒店会议中心等违法建筑被实施拆除。

然而，督察组发现的顶风作案案例并非绥中县一家，一些政府和企业抱着侥幸心理拒不整改，结果被中央环保督察“回头看”抓了“现行”。

2015年因污染问题被央视曝光，2017年第一轮中央环保督察时被群众多次举报，本次督察又发现企业违法倾倒、填埋钢渣——山西高义钢铁有限公司成为名副其实的整改“钉子户”。高义钢铁长期无视环保要求，大量钢渣被违法倾倒或填埋，不仅对汾水环境造成严重威胁，还占用耕地31.78亩。对此，督察组要求地方依法查处到位，对涉嫌犯罪的，应按程序移交司法机关追究刑事责任。

## 水污染治理现突击整改、敷衍整改

除了部分地方及企业拒不整改，生态环

境部通报的“回头看”典型案例中不乏突击整改、表面整改、敷衍整改的案例。中央环保督察“回头看”不是听汇报、看材料，而要看实效。见实招，一些地方敷衍了事的整改难免露出马脚。

水污染治理是突击整改、敷衍整改的集中爆发区。山东省潍坊市为完成围填海的治理目标，未开展控源截污工作，而主要依赖投放药剂治污，河流水质在验收前后“突击”改善后又迅速恶化，耗资4700余万元的河道治污工程基本未见成效。

无独有偶，对于泔水河流域总磷污染问题，贵州贵阳市开阳县在河流监测断面前建设絮凝除磷设施，直接添加絮凝剂降低泔水河总磷浓度，虽然断面监测数据达到了整改目标，但这样的整改不仅治标不治本，总磷沉降后仍留在河道中，成为环保隐患。

而有些地区则连敷衍整改都做得不认真。吉林省辽源市仙人河黑臭水体整治采取“建坝截污”的方式，每日用水泵将河内截流的污水提升至市政管网，将“污染转移”；河道垃圾清理、清淤疏浚等工作“光说不练”，整治基本停滞不前，群众反映强烈。

## 回应群众关切，新老问题一起抓

截至11月16日，第二批中央生态环保督察“回头看”五个督察组全部进入下沉督察阶段。督察组聚焦督察重点，坚决查处敷衍整改、表面整改、假整改和“一刀切”等督察整改中存在的问题。

截至16日，五个中央环保督察组共收到群众举报18180件，经梳理合并重复举报，累计向被督察地区交办转办14262件；立案侦查42件，拘留32人，约谈416人，问责404人。根据安排，各督察组在下沉督察结束后，还将梳理情况，整理案卷，并开展必要的补充调查取证。同时，各督察组继续受理人民群众生态环境问题信访举报，并针对突出问题或重复举报较多问题开展抽查核实。

专家认为，部分地区和企业或顶风作案或敷衍塞责，其环保问题迟迟得不到解决，表面上这是企业藐视法律，个别地方政府不作为、乱作为等问题，深层次则反映出他们对中央环保督察仍存侥幸心理。中央环保督察“回头看”需成为常态，出重拳、严问责，持续推动整改落到实处，不断增强群众获得感。